



ДО
КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕ И ГОРИ
КЪМ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ

Копие: Министър на земеделието, храните и горите

П Р Е Д Л О Ж Е Н И Е

От Стефан Маринов Стефанов, председател на Българския пчеларски съюз 1899, автор и вносител за приемане на Закона за пчеларството в XXXIX Народно събрание 2003г., създател на голяма семейна пчеларска ферма – www.ambrozia.bg

Уважаеми господа,

По моя инициатива, като председател на Българския пчеларски съюз, ползвайки Устава на създадения през 1899г Български пчеларски съюз, със съдействието на депутата /пчелар/ от 39-то Народно събрание Коста Костов, внесохме и беше приет ЗАКОНА ЗА ПЧЕЛАРСТВОТО. Тогава Българския пчеларски съюз обединяваше 28 действащи Областни пчеларски съюза, в които членуваха Общинските пчеларски съюзи в над 72% от Общините. Идеята ни като вносител, представители на все още съществуваща и добре действаща национална пчеларска организация, беше да създадем нормативен документ, който да подпомага ръководството на държавата, да съдейства за развитието и просперитането на един от най важните сектори в земеделието на България.

За голямо съжаление това не се получи. Закона, който по мнението на много от професионално ориентираните пчелари не е лош, се провали поради това, че един „пчелар“ събра няколко души и регистрира в съда седем членния си съюз с наименованието - „Национален браншови пчеларски съюз“ и Българския пчеларски съюз, който все още не се беше разпаднал изгуби правата си да представлява пчеларите пред Министерството.

Пчелар съм от много години. Няколко мандата бях председател на Българския пчеларски съюз и по наша инициатива в София през 2006г.

създадохме и регистрирахме „Балканската федерация на пчеларските съюзи“ , която през 2019г проведе редовния си Конгрес в Турция. На тази организация в момента съм Вицепрезидент. Редовният и Конгрес предстои да се проведе в Северна Македония.

Бях Президент на Европейската федерация на пчеларските съюзи „АПИСЛАВИЯ“, която е създадена през 1899г. в София по инициатива на Българския пчеларски съюз. Тази година предстоеше провеждането на редовен Конгрес в Белорусия, но поради пандемията се отложи.

Когато започна „Голямата кампания“ в България по създаването на няколко десетки НАЦИОНАЛНИ ПЧЕЛАРСКИ СЪЮЗИ, група Български пчелари регистрирахме БЪЛГАРСКИ ПЧЕЛАРСКИ СЪЮЗ- 1899 и той остана единствения член на „Балканската федерация на пчеларските съюзи“ и на Европейската федерация на пчеларските организации „АПИСЛАВИЯ“. Щеше да е позор за Българските пчелари България да остане без представител – член на двете големи действащи пчеларски сдружения, създадени по инициатива на БЪЛГАРСКИЯ ПЧЕЛАРСКИ СЪЮЗ...

Българския пчеларски съюз 1899 няма претенции да е национален и да представлява пчеларите пред държавата. Ние работим по проблемите на пчеларите и на 19.01.2021г проведохме видеоконферентна среща с Министъра на земеделието, храните и горите Десислава Танева, на която представихме за обсъждане вариант как може да се решат проблемите на пчеларите в България като се ползва Чл. 12 от Регламент /ЕС/ №13605/2013г. на Европейския парламент и на Съвета от 17.12.2013г. На базата на тези решения на Европейския съюз е издадена НАРЕДБА №12 от 05.05.2015г. на Министъра на земеделието храните и горите за създаване на Организации на производители. Ползвайки разпоредбите в тази Наредба и ползвайки дългогодишния опит на Пчеларските сдружения във Франция, Италия, Гърция, а последните години в Унгария, Румъния и др. ние предлагаме още през 2021г. да създадем в България едно голямо пчеларско сдружение на професионално ориентирани пчелари, което да планира, да събира, да окачествява, да рекламира и да реализира от общ склад на не по малко от 500 тона пчелни продукти на членовете на сдружението. Молбата ни към Министъра е да ни подкрепи в решаването на този иновативен за България проект, който от много години действа в Западна Европа.

Надяваме се Министерството да ни подпомогне, тъй като не става въпрос за финансови средства, а за организационни мероприятия.

При успешно реализиране на този проект, сме убедени, че 2022г. ще се реализират още 1 – 2 такива проекта. Организацията на производители, които реализират тези проекти 2021 – 2023 г. ще създадат АСОЦИАЦИИ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ, които ще обединят пчеларите производители на 60 – 70% от произвежданите пчелни продукти и съгласно разпоредбите на Наредба 12 ще **регистрират МЕЖДУБРАНШОВИ ОРГАНИЗАЦИИ КАТО СДРУЖЕНИЯ РЕГИСТРИРАНИ ПО ЗАКОНА ЗА ЮРИДИЧЕСКИТЕ ЛИЦА С НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ**. Тогава Министъра на земеделието, храните и горите ще бъде подпомаган в дейността на Министерството именно от тази ОРГАНИЗАЦИЯ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ на продукцията, а не от хора, които нямат за цел да решават проблемите на пчеларството, а преследват други цели.

Уважаеми господа, позволих си да напиша това писмо, за да подкрепя предложението на депутатите Велинов, Жаблянов и групаата от ГЕРБ, като обоснова следното наше

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

1. В момента в България няма и при създамата се обстановка не може да има НАЦИОНАЛЕН БРАНШОВИ ПЧЕЛАРСКИ СЪЮЗ. Има няколко десетки пчеларски съюзи, част от които са регистрирани като „национални“, но не са. Многобройните опити за ОБЕДИНЯВАНЕ пропаднаха, а продължават да се регистрират нови „национални“ организации. Националния браншови пчеларски съюз, който регистрира Пламен Иванов не само не е национален, но много малко пчелари са чували за него.
2. Чл. 5 от Закона за пчеларството трябва да добие следната редакция:
 - 5.1. При провеждане на държавната политика в областта на пчеларството Министърът на земеделието, храните и горите трябва да се подпомага от Консултативен съвет.
 - 5.2. В Консултативния съвет се включват представители на нестопански пчеларски сдружения, научни работници, преработватели и търговци на пчелни продукти. Определянето на членовете на Консултативния съвет става по предложение на Дирекция „Животновъдство“ в зависимост от активността на

Организациите през годината при решаване проблемите на пчеларите.

5.3 Членовете на Консултативния съвет ежегодно се утвърждават със заповед на Министъра.

Други изменения в Закона за пчеларството на този етап не трябва да се правят.

Уважаеми господа депутати, надяваме се да бъдем правилно разбрани. **Няма и не може да се създаде в момента Национално пчеларско сдружение на пчеларите.** В близките няколко години ползвайки опита на колегите пчелари от Западна, а вече и от Източна Европа ще създадем сдружение на производители, които ще поемат функциите и на нестопанските организации, както това е регламентирано е НАРЕДБА 12/05.05.2015Г.

С уважение:

/ С. Стефанов – председател на БПС 1899/